
 

 

COMUNE DI CESENA 
______________________ 

  
     ASSESSORATO AI QUARTIERI 

 

QUARTIERE n. 6 “Valle Savio”  
 

VERBALE N 5 - ANNO 2023 
 

 Il giorno 28.09.2023, alle ore 20.45, con modalità in presenza, nella se-
de di quartiere di Via Castiglione 37, a San Carlo, si è riunito, a seguito di av-
viso scritto, inviato in tempo utile ai consiglieri, in seconda convocazione il 
 

CONSIGLIO DI QUARTIERE 
 

Presiede e verbalizza Pirini Tommaso –  presidente di Quartiere 
 
Dall'appello nominale risultano presenti i Sig.: 
 
   Presenti       Cognome e nome dei consiglieri          Presenti        Cognome e nome dei consiglieri 

AG Bagnara Giacomo P Righi Rachele 

AG Branzaglia Cinzia AG Rossi Gianmaria 

AG Bassi Laura P Salsi Carla 

P Pirini Tommaso P Severi Gianni 

AG Piscaglia Arianna P Tisselli Andrea 

P Pozzati Matteo // // 
 
 
 

P (presente); A (assente); AG (assente giustificato) 

 
Constatata la legalità della riunione, in quanto presenti n.6 consiglieri degli 11 
assegnati al Consiglio, il presidente dichiara aperta la seduta. 
 



 

 

 
ORDINE DEL GIORNO: 
 

1. Approvazione verbale seduta precedente; 
2. Aggiornamento incontro con Vicesindaco su Roversano e Carta Bianca; 
3. Situazione “Patto di Quartiere”; 
4. Definizione evento da realizzare con Pirene srl; 
5. Comunicazioni del presidente; 
6. Varie ed eventuali. 

^^^^^^^^^^^^^^^^^^^ 
PRIMO PUNTO – Approvazione verbale seduta precedent e; 
Verbale approvato all’unanimità dei presenti. 
 
SECONDO PUNTO – Aggiornamento incontro con Vicesind aco su Roversano e Car-
ta Bianca;  
Il presidente presenta quanto emerso dall’incontro effettuato con il Vicesindaco insieme ad 
un rappresentante della Polisportiva San Carlo e dei cittadini di Roversano, per la questio-
ne di accesso alla Torre di Roversano con automobili. L’esigenza è stata espressa da al-
cune associazioni che vorrebbero promuovere visite alla torre e realizzare eventi e iniziati-
ve per valorizzare il borgo di Roversano. L’Amministrazione contatterà il privato che pos-
siede l’unica proprietà che permette l’accesso alla torre con automezzi, per concordare 
una modalità scritta di permesso che non lasci la torre senza accesso, pur essendo un 
fondo intercluso. 
Un cittadino chiede per quale motivo sia necessario il passaggio di automezzi, quando e-
siste già un passaggio pedonale, seppur ripido, di accesso. Il presidente afferma che ci sa-
rebbe l’esigenza di rendere la torre accessibile a disabili e a mezzi che possano portare 
materiali per allestire eventi di promozione culturale. 
Per quanto riguarda invece la questione del progetto di copertura del campo da beach 
tennis, votato con Carta Bianca 2019, il Vicesindaco ha affermato che vuole terminare al-
meno la progettazione entro il termine della legislatura, per poter esaudire i desideri dei 
cittadini espressi appunto con il sistema di Carta Bianca, pur con diverse criticità. Si occu-
perà in particolare di verificare l’effettiva fattibilità di una copertura di qualunque tipo, per 
permettere le attività sportive anche durante la stagione invernale, del campo da beach 
tennis. Se questa, come affermato già dai tecnici, non dovesse essere possibile o pragma-
ticamente realizzabile con i fondi a disposizione, si passerà ad un’altra serie di iniziative 
proposte dalla Polisportiva San carlo, che gestisce il centro sportivo. Il quartiere sostiene 
queste proposte in quanto i voti raccolti al tempo con Carta Bianca hanno espresso la vo-
lontà dei cittadini di intervenire per migliorare tale zona. 
Il vicepresidente afferma che è necessario sapere al più presto se è possibile fare la co-
pertura o no per poter programmare le attività sportive anche della stagione invernale, 
perché questa incertezza è fortemente deleteria per la partecipazione degli interessati che 
non vedendo possibilità si rivolgono altrove. 
Un cittadino segnala inoltre che presso la struttura sportiva sono avvenuti diversi furti, e 
avere la possibilità di usare anche in inverno la struttura la renderebbe meno isolata, so-
prattutto la sera. 
 
TERZO PUNTO – Situazione “Patto di Quartiere”;  
Il presidente insieme al Consiglio scorre il testo con i punti del patto di quartiere sottoscrit-
to con l’Amministrazione ad inizio mandato, per fare il punto della situazione a meno di un 
anno dalla fine della sindacatura corrente. Si rileva che purtroppo molti punti non sono sta-
ti realizzati e non si hanno notizie al riguardo. Di seguito un elenco più esaustivo da fornire 
all’Amministrazione. 



 

 

 
AZIONE STATO ATTUALE 

Viabilità:  

 Messa in sicurezza di Via Roversano 
 Installazione semafori pedonali a San Vittore e a San 
Carlo 

Non realizzato 

Scuola  

 Ripensamento dell’attuale organizzazione (nell’ambito 
del Quartiere) dei cicli per creare le condizioni di recupe-
rare spazi da dedicare alla Scuola Media  

Risolto 

Fognature  

 Verifica sulla fattibilità dell'inserimento della realizzazio-
ne delle fognature a Roversano nel programma degli in-
terventi del Servizio Idrico Integrato  

Nessuna notizia 

Orti  

 Individuazione area e realizzazione orti cittadini nel 
quartiere con annessa casetta con servizi igienici e attrez-
zaia  

Non realizzato 

Sicurezza:  

 Implementazione illuminazione pubblica (punti luce) con 
particolare riferimento alle frazioni più periferiche  

Non realizzato 

Turismo  

 Attivazione di un progetto per l’individuazione di un sen-
tiero turistico/naturalistico all’interno del quartiere e valo-
rizzazione dello stesso, anche attraverso la realizzazione 
di nuova cartellonistica  

Non realizzato 

Con.Te.Sto – verso la Rete Bibliotecaria Cittadina  

 Progetto per la costituzione di una Rete bibliotecaria cit-
tadina, con l'obiettivo di creare sinergia tra i punti lettura 
e le biblioteche di Quartiere da concepire come luoghi di-
namici in cui convogliare interessi, progetti ed eventi. 
Promuovere la lettura, ottimizzando i servizi al pubblico, 
soprattutto quelli decentrati sul territorio, aprendo le por-
te di questi luoghi anche ad altre attività.  

In via di realizzazione la riorganiz-
zazione delle sale di quartiere, ma 
senza Con.Te.Sto. 

Green City Cesena  

 Il progetto, basato sulla co-gestione di aree verdi, par-
chi e giardini pubblici, ha come obiettivo quello di accre-
scere una nuova modalità di fruizione delle aree verdi e di 
utilizzo degli spazi pubblici incrementando la qualità della 
vita e la bellezza della nostra città, anche creando i pre-
supposti per nuovi arredi e allestimenti che incoraggino i 
cittadini a vivere al meglio gli spazi delle frazioni.  

Qualche arredo installato, ma non 
sufficiente 

Rigenerazione urbana  

 Recupero area ex Edilceramica  

In attesa dell’asta pubblica. Il Co-
mune ha cambiato la destinazione 
dell’area da commerciale ad altri u-
si, rendendola più appetibile ad un 
investimento privato. Ma i cittadini 
sono ancora in attesa degli inter-



 

 

venti di bonifica. 

 
Inoltre del cantiere per il quartiere, ossia il progetto di maggiore entità, ossia la rigenera-
zione di 3 parchi pubblici, non si hanno notizie al riguardo. 
Il consigliere Salsi afferma che il Comune ha lavorato quasi esclusivamente nel centro cit-
tà tralasciando le periferie. 
Il consigliere Tisselli afferma che su Cesena Segnala le segnalazioni dei cittadini, anche di 
lieve entità (es. copertura buche per strada) spesso non vengono ascoltate. 
Si propone di rimandare all’aggiornamento del patto con l’Amministrazione per esprimere il 
forte disagio che si prova nel quartiere, a causa del poco tempo rimasto per recuperare 
qualche progetto. Il presidente segnalerà questa situazione al Sindaco. 
 
QUARTO PUNTO – Definizione evento da realizzare con  Pirene srl;  
Il presidente riporta che a causa delle difficoltà interne dell’associazione La Torre Sul Fiu-
me, alla quale era stato richiesto di collaborare per la realizzazione dell’evento di lettura di 
poesie dialettali a Roversano, durante l’estate, tale evento non è stato realizzato. 
Rimane perciò la disponibilità dell’associazione Pirene srl, in base ai patti stipulati con 
l’Amministrazione, per il nostro quartiere, dell’organizzazione di un evento della durata di 
mezza giornata, da svolgere entro gennaio 2024. 
L’associazione Progetto 11 propone di organizzare una festa di Natale a dicembre, per i 
bambini e le famiglie del quartiere, nella zona di Roversano, con il contributo del circolo 
Villa Nellcote, residente appunto nella zona. Questo permetterebbe di mantenere 
l’iniziativa nella frazione di Roversano. 
Il Consiglio approva all’unanimità dei presenti. 
 
QUINTO PUNTO – Comunicazioni del presidente;  
Il presidente comunica i punti emersi all’ultimo Collegio dei presidenti: 

- L’approvazione della codifica normativa “Paesaggio naturale e seminaturale” del 
fiume Savio, presentato dall’ass. Lucchi, che non crea vincoli ai proprietari, né age-
volazioni, ma può essere utile per intercettare fondi tramite l’elaborazione di progetti 
di valorizzazione del territorio. 

- La proposta dell’Ass. Limo che promuove corsi di Ginnastica della memoria per an-
ziani, la mattina, con cadenza settimanale, contro le malattie neurodegenerative. Il 
Consiglio approva la richiesta all’unanimità, il presidente comunicherà 
all’Associazione che il nostro quartiere è interessato. 

- Raccolta solidale di sabato 7 ottobre 2023 di beni di prima necessità per la pulizia 
della casa, della persona e alimentari, nei negozi del quartiere. Il Consiglio decide 
di partecipare. Nei negozi di San Carlo saranno presenti alcuni volontari tra i citta-
dini. Nel Famila di San Vittore, invece, il consigliere Righi si propone di fare un tur-
no per la mattina e richiederà ad altri volontari della zona di dare una mano. Si de-
nota, comunque, la difficoltà di trovare volontari che possano seguire tale iniziativa. 
Il consigliere Tisselli afferma che sia necessario comunicare la destinazione dei be-
ni raccolti, che sarà per il nostro quartiere la Caritas zonale, che si occupa delle fa-
miglie in difficoltà del quartiere. Il presidente prenderà contatti anche col referente 
della Caritas zonale per coordinare la raccolta. 

 
SESTO PUNTO – Varie ed eventuali.  

- Si segnala tale argomento di conversazione nelle varie anche se è stato affrontato 
per primo nella serata. Un gruppo di cittadini richiede informazioni sulla chiusura del 
punto lettura nella sede di quartiere, lamentando la mancanza di un luogo di riferi-
mento per lo scambio librario, come al tempo della biblioteca di quartiere. Il presi-
dente rammenta il processo partecipato che è avvenuto nei Consigli di quartiere, da 



 

 

un anno circa (prima volta di tale punto all’ordine del giorno il 30/9/2022), che ha 
portato alla decisione della chiusura del punto lettura di Con.Te.Sto. e all’apertura di 
un punto di book-crossing, autogestito, nella saletta piccola del primo piano della 
sede di quartiere. La necessità di avere una sala per attività invernali, richiesta da 
diverse associazioni del territorio e la mancata partecipazione alle iniziative del pun-
to lettura e alla generale scarsa frequentazione dello stesso, hanno portato il Con-
siglio a optare per questa soluzione, supportati dall’Amministrazione comunale. La 
mancanza di una biblioteca di quartiere, purtroppo, è principalmente dovuta alla ra-
zionalizzazione del circuito della Biblioteca Malatestiana che punta ora su 2 hub 
importanti a Sant’Egidio e a Borello, notevolmente potenziati come servizio. 
Questo ci ha sicuramente penalizzati, insieme alla gestione centralizzata delle aper-
ture e attività dei punti lettura, tralasciando le necessità peculiari dei quartieri come 
il nostro. Tuttavia, la soluzione attuale si spera che possa dare nuova vita al quar-
tiere e rivolgersi alle esigenze contingenti della cittadinanza. Il Consiglio di quartiere 
monitorerà la situazione. Il consigliere Salsi suggerisce di richiedere di fornire il 
book-crossing con libri da 0-3 anni, i quali precedentemente erano una tipicità del 
nostro punto lettura. Un cittadino afferma, inoltre, che mentre in altri quartieri le atti-
vità proposte da Con.Te.Sto. funzionano e hanno una buona adesione, nel Valle 
Savio non hanno riscosso tale successo e spesso non erano partecipate. 
Il presidente afferma che a malincuore si è presa tale decisione, ma la presenza dei 
libri sarà mantenuta nella sede di quartiere, e si augura che diventerà 
un’opportunità per nuove iniziative più aderenti alle esigenze attuali dei cittadini e 
delle associazioni del territorio. 

- Il vicepresidente sottolinea che la Polisportiva San Carlo sta ancora attendendo il 
via libera del Comune per la proposta di valorizzazione dell’area verde di via Vigne 
di Sopra. Uno dei problemi è la destinazione agricola del terreno, che non permette 
diverse attività. 

- Un cittadino segnala l’alta velocità con cui procedono le automobili nella via San 
Carlo, ed il passaggio di camion, seppur ci sia un divieto. Risulta preoccupato che 
possa accadere un incidente grave. Il presidente effettuerà una segnalazione su 
Cesena Segnala. I consiglieri Tisselli e Righi riportano che tale problema è presente 
anche nel centro di San Vittore. 

- Un cittadino segnala che in Via del Rio, a San Vittore, passano i camion ad alta ve-
locità e ciò risulta molto pericoloso perché i lavoratori percorrono a piedi tale strada, 
per andare alla fermata del bus sulla Via San Vittore. Tale percorso risulta non sicu-
ro e la fermata è ancora priva di panchine e copertura, come richiesto diverse volte 
dal quartiere, ma senza risposta. Questa fermata per il fatto che è quella in corri-
spondenza dello stabilimento di Amadori risulta notevolmente frequentata. Bisogna 
trovare una soluzione. Data la complessità del problema il presidente suggerisce di 
effettuare un incontro in loco con il Vicesindaco. 
Il consigliere Tisselli, inoltre, sottolinea che spesso i tir percorrono la via Settecro-
ciari, invece della via Romea, perché meno frequentata e quindi a più veloce scor-
rimento. 

- Un cittadino richiede se possibile creare un’area cani a San Carlo. Il presidente ri-
corda che non c’è un parco adatto poiché sono tutti vicino all’abitato, e i tecnici del 
Comune sconsigliano di fare tale area in contesti molto abitati perché rumorose. 
Il consigliere Salsi suggerisce di creare parchi per animali e parchi solo per perso-
ne, dove l’ingresso agli animali viene vietato. 

- Un cittadino richiede a che punto sia la richiesta di una passerella nel parco del li-
bro. Il presidente afferma che è stato contattato da un tecnico del Comune che sta 
valutando la fattibilità della proposta. 



 

 

- Sulla situazione degli odori sgradevoli provenienti dalla centrale di compostaggio di 
Hera alla Busca, il consigliere Pozzati richiede di segnalare prontamente eventuali 
disagi poiché Hera sta svolgendo dei lavori di miglioramento dell’impianto. 

- Il consigliere Tisselli richiede una risposta alle segnalazioni di buche sulla strada 
(via Spello/via Umbertide e via Perugia/via Sangemini), che da diversi mesi non 
hanno mai ricevuto risposta. Come anche la situazione dell’allargamento del fosso 
di via Montale, di cui non si conosce lo stato di avanzamento dei lavori. 

- Un cittadino richiede informazioni riguardo alla costruzione del gasdotto della SNAM 
che dovrebbe attraversare il nostro territorio, in particolare Roversano e San Carlo. 
Richiede inoltre di convocare un’assemblea pubblica per spiegare ai cittadini il pro-
getto e la sua utilità. 

- Un cittadino di Santa Lucia illustra le problematiche relative alla viabilità per rag-
giungere la frazione, causate dalle frane che si sono verificate dopo gli eventi allu-
vionali del maggio scorso. Informa dei contatti intercorsi con i funzionari com.li e 
delle soluzioni che sono state prospettate per risolvere il problema. Presenta al 
Consiglio un documento dei cittadini della frazione, che si tiene agli atti del Servizio 
Partecipazione (id. 3919241/2023). 

^^^^^^^^^^^^^^^^^^ 
La seduta è tolta alle ore 23.00. 
Allegati: // 
Letto, approvato e sottoscritto. 
     
 
            il presidente 
         Tommaso Pirini 


